

# 小孩还不会走路,乘车咋要买全票?

运管部门:一律按人头售票的做法不合规定

交警部门:满员的客车上,免票儿童未超核载人数10%不算超员



核心提示

□记者 邓超

“你们4个人,要买4张票。”“啥?这俩小孩也要买大人票?”“交警查超员都按人头算,可不管乘客年龄大小!”……这样一番争吵,发生在近日伊川县一趟客车上。带着小孩乘车的王女士,对售票员的说法感到很理解。

按理应该免票的小孩乘车,该不该算到超员的范围?就此问题,记者进行了调查。



绘图 雅琦

## 1 乘客投诉: 不会走路的小孩,上车也得买全票

前几天,王女士和妹妹带着两个小孩,在伊川县高山镇乘坐一辆发往县城的客车。

车开了一会儿,售票员开始售票,到王女士跟前,售票员说,她们需要买4张票。王女士问,这俩小孩,一个4岁,一个才刚满1岁,连路都不会走,咋也要买票?售票员告诉她,现在是春运,交警查超员查得严,如果车上乘客超过核载人数,就算超员,他们要被重罚。

“售票员说,要么给小孩买票,要么就下车。”王女士说,因为当时已走到半路,前不着村后不着店,她只好妥协。

和王女士有同样遭遇的还有网友“我的心很热”。这位网友在网上说:“从春运开始,伊川县一些客运车上,几个月大的小孩也要买全票。开车的师傅说,现在交警查超员都是按人头算,不管乘客年龄大小。”

## 2 运管部门:一律按人头售票不合规定

让婴幼儿买全票的做法合不合理?昨日,记者分别咨询了伊川县公交公司和道路运输管理所相关负责人。

伊川县公交公司是伊川县县内客运线路管理经营单位。该公司一位负责人说,春运开始以来,他们接到过数起类似投诉。这位负责人明确表示:“1.2米以下的儿童随大人乘车,应免票;1.2米至1.5

米的儿童,购买儿童票。个别客车以交警查超员为由,一律按人头售票的行为不符合有关规定。”

伊川县运管所客运股负责人说,针对此类投诉,他们已抽调稽查人员上路巡查,之前被乘客投诉的客运人员,已对其作出了取消春运资格的处罚。春运期间如果发现类似违规现象,他们将对有关人员严查重罚。

## 3 交警部门:免票儿童未超核载人数10%不算超员

“不能收小孩的票钱,我们又担心交警只按车上实际人数查超员,小孩和大人一样都算乘客,万一多出一个,我们就要被罚款、扣分。你说我们亏不亏?”采访中,记者听到伊川县多名客运司机如此抱怨。

那么,交警查客车超员,有无明确标准?婴幼儿随大人乘车,算不算超员?昨日,记者咨询了市交警部门。

据交警部门工作人员介绍,交警查超员,依据的是客车行驶证上

登记的核定载客人数。如果车上人数超过核定载客数,即视为超员,但按规定免票的儿童除外。

“我国《道路交通安全法实施条例》中有特别规定,即:在载客人数已满的情况下,按照规定免票的儿童不得超过核定载客人数的10%。”这名工作人员说,“比如一辆核定载客30人的客车,如果已坐了30个成人,再加上3个免票的儿童不算超员,但如果超过3个免票儿童,就是超员了。”

## 4 律师建议:免票儿童 已达最大值的客车, 应在车前设置告示牌

客运司机害怕因超员被罚款,有的家长又必须带小孩出行,这一矛盾咋解决?

河南大进律师事务所律师王自刚建议,如果车上的免票儿童数量已达到核定载客数的10%,客运人员可以在车的显眼位置设置告示牌,告知等车的乘客。这样既能防止超员,又能避免被投诉拒载的麻烦。

### 延伸阅读

#### A.机票:儿童票有时比成人票还贵

目前,航空公司以年龄作为儿童购票优惠的判别标准。凡年满12周岁的旅客须购全票,提供座位;2岁至12岁的儿童按成人全价的50%购买儿童票,提供座位;未满2周岁的婴儿,收取相当于成人票10%的票价,不提供座位,如需要单独占用座位时,也应购买儿童票。

儿童票可和成人票一样改签、退订,不过需要支付同样的手续费。由于淡季机票打折比较多,往往出现儿童票比成人票还贵的情况。

#### B.火车票:一个成人只能携带一名免票儿童

《铁路旅客运输规程》规定,身高1.2米至1.5米的儿童随成人乘火车,应购买儿童票,即享受半价客票、加快票和空调票,超过1.5米则应买全价票。一个成人旅客可免费携带一名身高不足1.2米的儿童,携带的儿童超过一名时,超过的人数应买儿童票。免费乘车的儿童单独使用卧铺时,应购买全价卧铺票。

好心帮工友带钱回家,结果把4万元现金落在车上

## 捡钱的师傅 把钱还给他吧 让他安心过年

□见习记者 张斌

2月4日,张先生在伊川县和别人合包一辆面包车前往洛阳,在七一路与九都路交叉口附近下车。下车后不久,张先生发现自己的一个黑色挎包落在车上了,回头去找时,面包车已经开走了。“包里装的可是几家人等着置办年货的钱呀!”张先生说。

张先生是河南登封人,在外打工。前几天,一些不能回家过年的老乡托他把辛辛苦苦挣的钱捎给家里的亲人。张先生这次来伊川,就是为了帮一个老乡送钱。

“包里还有4万元现金,那可是几个工友的工资,钱丢了,我还怎么回去见他们的亲人呀!”张先生告诉记者,为了寻找丢失的包,他从4日开始连续3天在当时坐车的地方等那个司机,可那辆面包车再未出现。

“我们乘坐的不是正规客车,是一辆私人开的五菱之光面包车,司机20多岁,身高大约1.6米。司机告诉我们,这辆车是花3.7万元刚买的。”张先生只能提供这点儿线索。

得知此事后,本报记者通过新浪微博发动大家一起寻找线索。网友“5A嵩县范小红”说:呼吁帮帮张先生,同时也提醒大家挎包一定挎好,尤其是装有大量现金时。网友“东都格格驾到”说:意外之财不可贪,只有归还才可安心,奉劝归还,大家过个好年!“伊川城事儿”说:不义之财,花了不安心呀!“河工黄长明”说:报警,下车地点有无录像?

昨日,伊川县公安局得知此事后,正准备安排人陪张先生一起看监控录像,寻找这辆车。

捡钱的师傅,你可能是不知道张先生的联系方式无法还钱。这样吧,你可以拨打110告诉民警,或者拨打本报热线电话66778866告诉我们,我们代张先生先谢谢你了。

### ■温馨提示

洛阳汽车站站长李爱科提醒大家:春节就要到了,大家都想早点赶回家与家人团圆,但再急也要保管好行李。

乘坐长途客车的时候,一定要到汽车站的售票窗口买票乘坐正规客车,并且不要急着扔掉票根,如果发现物品遗失,可及时联系汽车站工作人员,通过票根信息寻找遗失物品。同时,应尽量避免携带大量现金出行。